magneta

Montage- und Wartungsanleitung
Elektromagnet-Kupplung Typ 14.100
in flansch- und wellenmontierter Ausfihrung

06/00

Funktion:

Die Elektromagnet-Kupplung besteht aus den Baugruppen Magnetteil, Rotor und Ankerteil.

Wird die Spule des Magnetteiles mit einer Gleichspannung gemal Angabe auf dem Typenschild beaufschlagt,
bewegt sich die Ankerscheibe Uber den Luftspalt S_; an die Reibflache des Rotors. Die Kupplung Ubertragt das
Drehmoment. Beim Abschalten der Spannung wird die Ankerscheibe durch die vorgespannte Feder in ihre Aus-
gangslage zurlickgezogen, die Kupplung ist restmomentfrei offen.

Einbauhinweise:
Montage- und Wartungsarbeiten sind nur von entsprechend geschulten Personen vorzunehmen.

* Flanschausfiihrung

1.

Das Magnetteil ist an einer ebenen
nicht konvexen Flache anzuschrauben,
aulen oder innen zentriert.

Erforderlich: Eine Gleichmittigkeit des
Magnetteils zur Bohrung des Rotors
von 0,06 mm.

Der Rotor muss mit dem MontagemaR
.0 (siehe Tabelle) auf der Welle mon-
tiert werden.

Das Ankerteil ist so auf der Welle zu fi-
xieren, dass der Arbeitsluftspalt S ;
(siehe Tabelle) vorhanden ist. Luftspalt
mit Fuhlerlehre Uberprifen. Der kon-
struktiv bedingte zuldssige Mittenve-
rsatz des Ankerteils sollte 0,03 mm
nicht Uberschreiten.

Die 2polige AnschluBleitung ist an
Gleichspannung gemafl Angabe aul
dem Typenschild des Magnetteils an-
zuschlief3en.

* Wellenmontierte Ausfiihrung

1.

Axiales Fixieren von Magnetteil mit Ro-
tor auf der Welle Uber die Gewinde-
stifte des Stellringes. Dabei soll der
Rotor leichtgédngig sein und nicht
klemmen. Grundsatzlich reicht zur
Drehmomentibertragung das feste
Anziehen eines Gewindestiftes. Der
zweite Gewindestift dient der Konte-
rung.

Vorgehensweise:

a) Zentrisches Andricken des Stell-
ringes Uber den Rotor an die Welle
(kein Verkanten des Ringes). Fe-
stes Anziehen des dem Andrick-
punkt gegenilberliegenden Ge-
windestiftes.

Konterung mit geringerem An-
ziehmoment.

b)

. Verdrehsicherung des Magnetteils

Armature

ertell

.

Arrnatire

Uber einen losen, in die Lasche ein-

greifenden Stift.

. Das Ankerteil so auf der Welle fixieren,

5
=
0
=
[

dass der Arbeitsluftspalt S ; (siehe Ta- E

belle) vorhanden ist. Luftspalt mit Fih-
lerlehre Uberpriifen.

4. Die 2polige AnschluBleitung ist an

Gleichspannung gemafl Angabe aul
dem Typenschild des Magnetteils anzu-

PR I LAY, I

M,

—

\

14.100.00.3CC

\

’14.100.00.100

Rotor komplett
Rotor complete
Rotor, complet

e
Reibbelag
Friction lining
Garniture
de friction

Luftspalt | Sy
Air gap
Entrefer

Flanschnabe
Flanged hub
Woyeu d'armature

Magnetteil
Magnetteil kempl.
Stator
Corps inducteur Séﬁ%q
§plule Corps
Coil inducteur,
\lorgespannte Feder Bobine complet

Frestressed spring
Ressort précontraint
Ankerscheibe
Armature plate
Disque d'amature
AnschluBkabel
Connecting cable
Cables de raccordement

Verdrehsicheming
Anti-rotation tag

{l—  Arrét anti-rotation
Luftspalt || Sy Rotor Magnettel
fE"r gc?p Reibbelag Y mit Rotor
ntrefer Friction lining kearnpl.
Garniture Stator
de friction with rator
Magnetteil compl
Stator Corps
Corps inducteur inducteur
Spule avec rotor,
Flanschnabe Coil J complet

Flanged hub Bobine

Moyeu d'armature

Stelling
Fixing callar
Anneau de serrage

Lager
Bearing
Palier

Vorgespannte Feder
Prestressed spring
Ressort précontraint
Ankerschebe
Armature plate
Disque d'amature
AnschluBkabel
Connecting cable
Cébles de taccordement



* Schrauben, Schraubensicherung und Einschraubgewindeausfiihrung zur Befestigung der Ankerteile 3
(Uber die Membranen des Ankerteils) am zu kuppelnden Teil.

GroRen | Schrauben Schnorr-Schraubensicherung @ d (mm) t (mm)
01 M2x5 DIN 84 Schnorr-Sicherungsscheibe 2 2.1 0.5
02 M2x5 DIN 84 Schnorr-Sicherungsscheibe 2 2.1 0.5
03 M2,5x6 DIN 84 Schnorr-Sicherungsscheibe 2.6 26 0.5
04 M3x9 DIN 84 Schnorr-Sicherungsscheibe 3 3.1 0.8
05 M3x8 DIN 84 Schnorr-Sicherungsscheibe 3 3.1 0.8

Bezugsquelle:

Adolf Schnorr GmbH & Co. KG

Postfach 60 01 62 - D - 71050 Sindelfingen

Tel: ++49 (0) 7031 30 20 - Fax: ++49 (0) 7031 38 26 00

Schraubensicherung
d Shakeproof washer

- . Frein de vis
B

Ankerscheibe

Anschraubfldche 1 Armature plate

Connection surface

// /// Surface de vissage Disque d'armature
: 7 A7
%’ 7/ - —_—— - Schraube
3 |— Screw
/ / Vis
/ ~ Vorgespannte Feder
+ Weitere Tabellen / N\ pgire e Laich
Luftspalt S.i (mm) —
GroRe 02 03 04 05
SLu 0,1 0,15 0,15 0,2

Montagemal’ ,b“ (mm) von der Reibflache des Rotors bis zur Anlageflache des Flansches an der Ma-
schinenwand:

GroRe 02 03 04 05
b 16 19 22,3 23,5
Achtung: Die Reibflachen sind unbedingt 6l- und fettfrei zu halten.

Reiniger sind nicht zulassig !
*  Wartung

Der Luftspalt S;; muss in regelmaRigen Zeitabstanden kontrolliert werden. Spatestens bei 2,5 x S| muss auf
den vorgegebenen Wert nachgestellt werden (siehe Tabelle). Riefen an den Reibflachen kénnen auftreten. Sie
sollten nicht nachgearbeitet werden, da sonst die Funktion der Kupplung beeintrachtigt wird. Ein Nachstellen der
Kupplung ist einige Male mdglich. Muss ein Ersatz erfolgen, sollte die Kupplung grundsatzlich komplett ersetzt
werden.



